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[O/X 퀴즈]

정답 6번 X → O, 20번 O → X, 34번 X → O

16. 침팬지와 감자의 염색체 수가 같다고 하더라도 염색체의 구조 및 유

전자의 종류가 다르므로 핵형은 다르다.

18. 세포 주기의 대부분을 차지하는 것은 간기이다.

20. 근육이나 신경과 같이 분열하지 않는 체세포는 세포 주기 중 G0기에

놓여 있다.

23. 세포 내 소기관의 증식이 일어나는 것은 G1기이다.

24. 핵 분열이 시작된 후에 핵 분열 말기에 세포질 분열이 시작된다.

30. 대장균(세균)은 무성생식(이분법)을 한다.

36. 감수 2분열 후기에는 염색분체의 분리가 일어난다. 상동 염색체의 분

리는 감수 1분열에 진행된다.

43. G2기 세포에 비해 난자는 염색체 수가 1/2이고, 염색체 당 염색분체

수도 1/2이므로 난자의 DNA량은 G2기 세포에 비해 1/4이다.

45. 정자와 난자와 같은 생식세포(배우자)는 세포주기가 없다.

46. G1기 세포에 비해 난자는 염색체 수가 1/2이고, 염색체 당 염색분체

수는 동일하므로 난자의 DNA량은 G1기 세포에 비해 1/2이다.

[다지선다형]

01. ㉠과 ㉡은 한 염색체의 자매 염색분체로서 복제를 통해 형성된 것이

므로 유전자 구성이 같고, (가)는 염색체의 기본 단위인 뉴클레오솜

이다. ⓐ 뉴클레오타이드를 구성하는 오탄당(디옥시리보스)이다.

02. ㉠과 ㉡은 각각 21번, 22번 상염색체이나 ㉢은 성염색체이다. 핵형을

분석하면 상동염색체가 2개씩 있으므로 핵상은 2n이며 염색체 수는

총 46개이므로 핵상과 염색체 수는 2n=46으로 표현된다. 이 사람은

X염색체를 2개 지니고 있는 여성으로서 자손에게 X염색체를 물려준

다.

03. (가)의 경우 A와 a를 지니지만 B는 하나만 지닌다는 것은 (가)는 Y

염색체를 지니는 남성임을 의미한다. B는 유전자는 X 염색체에 있는

것으로 추론되고 그림의 염색체 중 2개는 크기와 모양이 동일한데

나머지 둘은 크기와 모양이 동일하지 않으므로 그 중 큰 것은 X염색

체이고 작은 것은 Y염색체로 추정된다. 그림은 (가)의 세포이다. (가)

가 어머니로부터 A를 물려받았을 확률은 1/2이며, B를 물려받았을

확률은 1이므로 A와 B를 모두 물려받았을 확률은 1/2이다.

04. (가)의 Ⅰ은 S기의 세포이며, Ⅱ는 G2기 및 M기의 세포이다. (나)에

서 ㉠은 M기, ㉡은 G1기, ㉢은 S기, ㉣은 G2기이다. Ⅰ의 세포는 ㉢

시기에 관찰되며, Ⅱ는 G2기 및 M기의 세포로서 염색체 당 염색분체

수가 2개이므로 세포 당 염색분체 수가 16개이다. ㉣은 G2기 세포로

서 염색분체 수가 총 1개이므로 생식세포에 비해 염색체 수도 2배이

고, 염색체 당 염색분체 수도 2배이므로 세포당 DNA양은 4배이다.

05. (나)의 세포는 상동 염색체 중 1개씩만 존재하는 반수체이고 염색체

당 염색분체 수가 1개이므로 생식세포이다. 따라서 (나)의 세포는

(가)의 ㉢에 해당한다. 감수 1분열에서 A와 a를 지니는 상동염색체가

분리될 것이므로 ㉡은 ㉢의 모세포로서 A는 지니지만, a는 지니지

않고, 반대로 ㉣은 a를 지닌다. 이 사람은 남성이므로 성염색체 조성

이 XY이므로 ㉢의 성염색체와 ㉣은 성염색체는 다르다.

06. A는 감수 1분열(상동염색체의 분리)을 통해 B가 되고, B는 감수 2분

열(염색분체의 분리)을 통해 C가 된다. A, B, C의 염색체 수의 비는

A : B : C = 2 : 1 : 1이며, A, B, C의 DNA량(염색분체의 총수와 비

례함)의 비는 A : B : C = 4 : 2 : 1이다. 따라서 ⓐ는 1이고, ⓑ는 4

이므로 ㉠은 B, ㉡은 C, ㉢은 A에 해당한다.

07. G1기 세포는 염색체 당 염색분체 수가 1개이므로 A가 1개, a가 1개

이다. 따라서 ⓑ가 G1기 세포 ㉠이다. G1기 세포 외에 A나 a가 1개

가 되는 세포는 생식세포이므로 ⓒ는 생식세포 ㉣이며, ㉣은 a는 지

니지만 A는 지니지 않는다. 따라서 생식세포의 모세포인 ㉢*도 a는

지니지만 A는 지니지 않는다. ㉢*이 a를 지닌다면 ㉢은 a를 지닐 수

없을텐데 ⓐ는 a를 지니므로 ⓐ는 ㉢이 아니라 감수 1분열 중기 세

포인 ㉡이 된다. ㉡에는 2가 염색체가 존재하며, 표에 없는 세포는 ㉢

이고, ㉡과 ㉢은 A의 DNA양은 동일하지만 ㉡이 ㉢보다 염색체 수가

2배이므로염색체 수
의 양 은 ㉢보다 ㉡이 작다.
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